「专题 を

量体裁衣,打造服饰湘军人才摇篮

株洲市工业中等专业学校对接地方产业办学,老牌中职因服饰扬名

最新消息确定,今年11月,第45届世界技能大赛湖南赛区时装技术项目选拨赛将在株洲举行。

-株洲市工业中等专业学校(以下简 承接如此顶级赛事的,不是高校,也并非株洲名声响亮的高职学院,而是一所中职学校一 称株洲工业学校)。这引发了人们的广泛讨论。

株洲工业学校位处株洲合泰地区,紧靠中南地区最大的芦淞服饰市场群。近十年来,该校利用地理上的天然优势,密切对接地 方优势产业,布局服饰专业发展,逐渐形成了对接产业,服务地方,影响湖南,辐射全国的影响力,已然成为我国服饰中职教育的-面鲜亮旗帜。 ■记者 李永亮 通讯员 邓家飞 余利霞 图 李杰

因材施教 山里凤凰涅槃重生

日前, 尹飞飞再次回到 母校与学弟学妹进行心得 交流,她的故事感动了在场 的每一位师生。

尹是炎陵人,初中毕业 本可上高中,但因家贫最终 选择就读株洲工业学校。 家里连像样的电器也没 有,父母希望她能尽快工作 改善经济状况。"校长严建 国曾亲自前往炎陵家访,尹 飞飞父母的殷切期望给他 留下了深刻印象。

入校后,尹飞飞在服装 设计、制作方面表现出不俗 的悟性和学习能力,老师因 材施教,精心栽培,助其迅 速成才。2010年,在全国职 业院校学生技能大赛中,她 拿下服装制作一等奖,为株 洲工业学校实现了国赛金 牌零的突破。

毕业后,凭着过硬的技 术,尹被东莞虎门怡锦服饰 有限公司聘为设计师,成为 了技术骨干。之后,尹继续 在该校修完大专。随着尹工 作能力和职位的提升,她家 里的经济状况逐渐好转。

尹飞飞只是株洲工业 学校优秀学子的一个典型。 目前,该校已连续6年承办 湖南省职业院校技能大赛 中职服装设计与制作竞赛, 获"优秀赛点学校";连续10 年参加湖南省服装专业技 能竞赛, 共获得22个一等 奖、20个二等奖、13个三等 奖;连续8年在全国职业院 校技能大赛服装赛项中夺 得4金、9银、7铜的优异成

今年5月22日,2017全 国职业院校技能大赛中职 服装设计与工艺赛项在苏 州落下帷幕,该校选送的国 赛选手谭苏琪荣获银奖,这 是湖南省在这次比赛中获 得的最高奖项。

十年来,该校坚持以对 接地方产业,树立服装专业 品牌,培育行业精英为己 任,已发展成为首批国家中 等职业教育改革发展示范 校,首批湖南省卓越职业院 校创建单位,为社会培养输 送了万余名高素质技能型 人才,为服饰产业的发展提 供了有力的人才支撑。



工业学校服装表演队在省"文明风采"颁奖晚会上表演。



长沙航空职业技术学院来校授予工业学校"航 空装备专业人才培养生源基地"。



学生毕业秀设计师和模特合影。

对接产业,老牌中职服装领先

株洲工业学校由株洲市 政府主办、株洲市教育局主 管,与株洲化工、铁道等专业 性强的高职院校不同,虽其 成立已达36年,但因没有行 业背景,在专业定位上不甚 明确,特色不是十分明显。

2007年,学校新一届领导 班子组建,一股清流迅速注 人。"当时达成了共识,不求 大而全,力求特而精。要通过 精减专业,形成自己的特色 和品牌,争创全国一流。"校 长严建国回忆道。

职业教育要发展,必须 依托行业、对接产业、深度融 入地方经济产业链。经过调 研,株洲工业学校将目光盯 在了邻近的株洲千亿产业芦 泌服饰上。

从上世纪八十年代中期 起步发展至今, 株洲服饰产 业不仅年成交额超过200亿 元,还有各类服饰加工企业 4000多家,但遗憾的是,与国 际国内先进服装行业相比,在 品牌质量、加工技术、产品结 构、管理水平、综合效益等方 面还存在较大差距, 其根本 原因在于服装专业人才的短

在此背景下, 株洲工业 学校迈出坚实步伐,建立服 装专业人才培养基地,加快 株洲服装专业人才培养,实 现服装人才本土化。

方向已定, 只须努力前 行。该校迅速以服装专业为 龙头和基础,围绕株洲芦淞 服饰的生产加工、设计制版、 财务营销、展示表演、机械维 护等,科学规划相关专业,最 终形成了服装艺术、电子商 务等4个专业群,10个细分专 业,与服饰产业深度融合。

该校邀请国家、省、市三 级服装协会与福建柒牌集团、 湖南忘不了服饰等知名企业 的专家,成立了服装设计与工 艺专业指导委员会,针对服装 产业人才需求现状,修订了人 才培养方案,重新定位了人才 培养目标,创立了"专业+工 作室+车间"的人才培养模 式,建立了"五个对接"的服装 专业课程体系。

此外,该校牵头组建了 株洲服装职业教育集团、湖 南省职业技能鉴定服装专业 委员会、国家纺织人才基 地一芦淞服饰产业园培训基 地,株洲市服装高技能人才 培训基地等。通过这些平台, 该校每年为株洲本十30余家 服饰产业开展技能人才培养 和培训,派师生下企业开展 教学实训实习活动,缓解了 很多企业紧缺高素质人才和 技能人才的燃眉之急。

本月9日,该校一年一次 的服装专业学生毕业作品秀 隆重举行。今年共展示了15 个系列的90套成衣,包括创 意礼服装、时装休闲服等,所 有作品从设计构思、绘图制 版、裁剪缝制、走秀展示等全 由该校学生完成。这引起了 株洲白关4.0国际服饰产业城 的高度关注,当天,产业城就 校企共建设计研发中心与该 校达成合作意向,17届服装 毕业生中13位学生将走进 "威威童装"等本土服装企

创新办学 打造中职教育株洲模式

"职业教育的吸引力还不够,所以一定要 提高办学质量,改变大家原有的看法。"严建 国说,中职教育不是培养清华、北大这样的学 生,她对社会的价值贡献在于让那些文化基 础相对薄弱的学生有进步,让其以技能或升 学成就出彩人生,从而能改善家里的经济状 况,对社会也有所贡献。

为了让学生有更好的发展,该校积极探 索,试点改革,率先推进普职融通、中高职衔 接,建设现代职业教育体系,构架了高技能人 才成长的"立交桥"。

去年, 株洲工业学校启动普职融通改革 试点,与市十三中联合招收42名初中毕业生, 组成了湖南省第一个普职融通班。普职融通 班学生第一学年在本校学习生活, 第二学期 通过考试选拔部分优秀学生转到市十三中就 读,余下的学生确定专业方向,毕业时参加对 口升学高考。同时十三中的学生也可以申请 转入工业学校进行专业学习。

4月16日,该校与湖南铁道职业技术学院 合作开办的中高职衔接班89名学生参加了铁 道职院2017年单招考试,其中60名学生被湖 南铁道职院铁道应用电子技术专业录取。此 次中高职衔接项目采用"2+3"的办学模式,即 学生前2年在株洲工业学校读中职,后3年在 湖南铁道职业技术学院读高职大专,这是由 双方学校共同制定人才培养方案, 共同开发 课程体系,共同组织实施教育、教学,共同开 展人才培养质量评价的一种办学模式, 开创 了中职学生高考升学的新途径。学生通过中 职教育之后再升入高职学习,不但可以拿到 大专文凭,还可以节约一年的就读时间。

今年,学校再次与湖南铁路科技职业技 术学院合作开办电气技术应用专业中高职衔 接班计划70人;与长沙航空职院开办电子技 术应用、服装展示与礼仪中高职衔接班计划 85人;与湖南机电职业技术学院合作开办电 子电器应用与维修、数控技术应用、机电技术 应用专业中高职衔接班计划200人。

此外,学生还可参加对口升学。株洲工业 学校对口升学部是学校的重点建设系部之 一,成立至今,该部参加全国普通高校对口招 生高考上线率为100%。

株洲工业学校2016年的质量年度报告显 示,该校毕业生就业率达97.2%,对口就业率

十年融合,添彩服装;十年创新,练就英 才;十年升级,名扬天下。

如今,株洲工业学校正按照市委、市政府 的要求,以"服装领先,特色人园"为方针大力 建设职教城新校区,今年秋季开学将迎来首

雄光漫道真如铁,而今迈步从头越。新常 态下,株洲市工业中等专业学校顺势而为,正 深度融合实体经济与电商服装,走"个性化定 制"育才之路,以实现学校的转型升级。这所 以服装闯天下,因服装得"天下"的中职名校 必将展现更亮眼的霓裳羽衣, 开创中国服装 技能教育美好的未来。